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Apare în fiecare Dumineca. 

Temerea de Dumnezeu. 
Temerea de Dumnezeu este unul 

din cele şapte daruri ale Spiritului sfânt 
şi ne indeamnă ca din temere fiască 
cătră Dumnezeu să incunjurăm păca
tul. 

Sf. Izidor cuprins de temerea de 
Dumnezeu, cu frica şi cutremur şi-a 
muncit mântuirea sufletului. Chiar sim
ţind că este împărtăşit de bogăţia da
rurilor Spiritului sfânt, tot mereu era 
întristat. Fiind întrebat despre cauza 
întristării sale a răspuns t „Acela, care 
sperează după o moştenire bogată şi 
se teme ca nu cumva s'o peardă nu 
pdate să fie liniştit; cine are o pâră, 
de reuşita căreia î-i atârnă bogăţia ori 
sărăcia, tot mereu este tormentat şi 
neliniştit până i se isprăveşte pâra." 

Temerea sfântului Iferonim. Acest 
sfânt bărbat obişnuia să zică: „îngre
unat fiind cu păcate, ziua şi noaptea 
intre frică şi cutremur aştept, că vâ 
trebui să dau seamă despre viata mea 
şi vâ trebui să aud din gura dreptu
lui Judecător: „Du-te de la mine lero-
nune! 

Sfântul Atânâziu exilat fiind pentru 
credinţa sa de cătră impăratii ariarii, 
acelora, cari îl făceau băgător de sea
mă Ia perderea gratielor asestor im-
părati, le^a răspuns: „Numai de Dum
nezeii mă tem, nu însă de oameni!" 

Sfânta î*elăgia a ajuiîs să fie 
sfântă prin darul temerei de Dumne-

Preţul unui exemplar: 1 Leu. 

zeu. Ascultând odată predica episco
pului sf. Nonu despre judecata din 
urmă, intreaga ei fiinţă a fost cuprinsă 
de o frică atât de mare, încât scâr-
bindu-se de viata-i păcătoasă din tre
cut, a primit sf. botez ţinând cea mai 
aspră pocăinţă până la moarte. 

Iarba vrăjitoare. Pe vremea, când 
evlavioşii călugări iezuiţi Faber şi 
Aras predicau cuvântul lui Dumne
zeu in Spania, ascultătorii se întrebau 
mirându-se, cum se poate trăi o viată 
atât de sfântă şi curată ca şi 
aceşti călugări ? Cineva s'a scăpat şi 
a zis, că a bună seama au ceva 
iarbă de vraj, care le ie pofta de a 
păcătui. Auzind despre aceasta Filip 
II. regele Spaniei a trimis la ei un delegat 
pentru de a-i întreba, că oare intr'a-
devăr au atare iarbă ? La aceasta răs
punse părintele A r a s : „Cu adevărat 
avem la îndemână o astfel de iarbă, 
carea ne scuteşte nu numai de păca
tul trupesc, dar alungă dela noi toate 
celelalte păcate şi aceasta iarbă se 
numeşte : Temerea de Dumnezeu." 

A apărut cea mai ieftină carte 
de rugăciuni pentru pruncii şcolari 
sub titlul: „închinăciunile C&eştkmlni" 
Preţul 4 Lei. Se poate comanda la 
Librăria Asociatiunei Sighet Piaţa 
Unirii 25. 



Din Istoria Biblică 
4 VECHIULUI TESTAMENT, 

15. Iosif se vinde de cătră fraţii s ţ i . 
Dintre toii fiii săi, lacob pre Iosif l'a 

iubit mai mult. El i-s'a născut la bătrâneţe, 
era cel dintâi fecior de la Rachiia, atât de 
mult iubită. §i avea năravuri mai bune ca 
ceilalţi feciori. Pentru aceea a avut de gând 
să'l pună moştenitor şi reprezentant al pro
misiunilor. Fraţii lui observând aceasta l'au 
urîî. 

Iacob a petrecut in Hanaan la Hebron, 
iar fiii săi împreună cu Iosif păzau şi păş
teau turmele lângă Sichem. Iosif era de 17 
ani, iar fraţii să cu mult mai bătrâni, când 
era silit să denunţe pe fraţii săi înaintea 
tatălui său de un foarte urît păcat. Pentru ace
asta l'au urît şi mai mult. 

Iosif a avut doua visuri, care le-a po
vestit fraţilor şi părinţilor şi din cari se pre
vedea înălţarea Iui asupra tuturor fraţilor şi 
chiar asupra părinţilor. .Tatăl lui era îngrijo
rat auzind de aceste visuri, iar ura fraţilor 
a trecut ori ce margini. Văzând aceasta Iacob 
a reţinut pe Iosif la el acasă pre câtva timp, 
până se va potoli întru câtva ura frajilorlui. 

Nu preste mult timp a trimis Iacob pre 
Iosif se vadă fraţii săi şi să-i aducă veste 
despre turmele sale. Iosif mergând la Sichem 
nu i-a mai găsit acolo, că s'au tras mai 
inspre nord în hotarul Dothainnului. 

Văzând fraţii încă de departe pre Iosif 
apropiindu-se au hotărît să-1 ucidă pre „visă
torul." Ruben cel mai bătrân dintre fraţi, 
voind să scape pe Iosif, a zis să nu-1 ucidă, 
fără să-1 arunce într'o cisternă în care nu 
era apă şi care era în apropiere. Aşa au şi 
făcut, iar după aceasta ispravă s'au pus să 
mânănce. 

Intre aceste a sosit acolo o caravană, 
venind dinspre Galaad şi mergând cătră 
Egypet cu cămile şi purtând aromate. Unuia 
dintre fraţi, lui Iuda, părândui-se moartea 
foametei prea dură pentru Iosif, a propus 
fraţilor să-1 scoată din cisternă, şi să-1 vândă 
de sclav negustorilor. Aşa au făcut, şi au 
vândut pe Iosif pentru 20 de arginti, seceli 
— cam 1500 lei de astăzi — de sclav. 

Egyptienii cu cultul lor religios, cu in-
balzamarea morţilor şi în via{a zilnică au con
sumat o cantitate mare de miresme, 'miruri 
şj aromate. Plantele acestor «producte la ei 
nu creşteau, şi au fost avizaţi la procurarea 

lor din străinătate. Pentru aceasta din tim-
fMfrile eele mai |«^^ărtate s'm organizat 
#H)edip comerciale t& tara tămâiei, cum au 
si» ei. Importul #eesior mărfuri din Asia în 
Egypet, unde aceste articole se produceau 
în massă a corespuns trebuinţelor egyiptiene 
pentru aceea raportul comercial era foarte 
activ. Drumul acestor caravane între Egypet 
de o parte şi Arabia şi Mezopotania de alta 
parte ducea prin Dothain unde erau fiii lui 
Iacob cu turmele lor. 

Este natural că acest comerţ avea ca 
obiect şi sclavi şt sclave, cum se vede ace
asta şi pe reliefuri egyptiene unde fete se
mite sunt zugrăvite ca sclave la egyptieni. 

Comercianţii caravanei la rândul lor au 
vândut pre Iosif Iui Putifar, care era coman
dantul gărzilor imperiale egyptiene, şi tot 
odată comandant al închisorilor. 

Din c a t e h i s m . 
94. Cum sună simbolul credinţei? 
Cred întru unul Dumnezeu . . . 
Edictul din Milan — din anul 313 d. 

Hr. — a stabilit libertatea conştiinţei, şi a 
recunoscut în mod oficial biserica catolica; 
in afară de aceasta împăratul nu a scăpat 
nici o ocazie de a arăta, ca el socoteşte 
religia creştină ca singură adevărată. 

De când favorurile puterii erau de par
tea creştinismului, cei ambiţioşi se increşti-
nau din calcul, cei slabi tăriji de împrejurări. 

In asemenea împrejurări a apărut Arie 
cu doctrina Iui, cumcă Isus Hristos nu este 
Dumnezeu, ci o creatură. 

Arianismul a fost unul din pericolele 
cele mai temute din câte a întimpinat bise
rica până atunci. El răspundea unui princi
piu al filosofici păgâne. Pentru filosofia an
tică, creatiunea lumii de cătră Dumnezeu 
este de neînţeles. Perfecţiunea supremă a lui 
Dumnezeu îl opri de a întră în legătură directă 
cu lumea, natura este prea slabă pentru a 
suporta acţiunea imediată, a divinităţii. Dum
nezeu n'a potut creia şi lucra, făptura sa, 
decât printrun mijlocitor. Acest mijlocitor 
este cuvântul sau Logos-ul, în mod necesar 
inegal fată de supremul Dumnezeu. 

Noua doctrina ademenea de alta parte 
pe creştinii slabi. Micşorând, maiestatea vio* 
Urnei de pe Golgota, şi: prin urmare rigoarea 

eptătii divine, şi grozăvia păcatului, ea era 



pentru sufletele sensuale si uşuratece ca o 
mântuire. 

Ariu împlinea functnfe de 0feot într'd 
parohie importantă din oraşul Alexandria. 
Episcopul său pare câ mai întâi n'a înţeles 
întreaga însemnătatea a eroarei pe care 6 
propaga Ariu. 

Insă episcopul lămurit de diaconul său, 
de sf. Athanasiu în prezenta întregului cler 
din Alexandria a rostit bîăstăm în contra 
noului eretic. Un conciliu al tuturor episco-
pilor din Egypt şi Libia confirmă această 
sentinţă. 

Ariu izgonit din biserica sa, nu se socoti 
bătut. El se nizui să exploateze toate nemul
ţumirile pentru a-şi crea partizani. In fine a 
avut putinja de a atrage în partea lui pe 
împăratul Constantin insuşi. Arianismul mi 
putea — se pare, — decât să măgulească 
ambiţia imperială. 

Sigur de acest sprijin, şi de toate aceste 
nădejdii Ariu îşi mări şi mai mult îndrăzneala. 

De altă parte controversă ariană nu 
era singura cauză a turburării din Orient. 
Era lipsa de intervenţia unei autorităţi suve
rane. Aceasta intervenţie atât episcopul Ale
xandriei cât şi mai mulţi membrii clerului o 
vedeau in forma unui conciliu al bisericei 
universale. 

In astfel de împrejurări s a adunat con-
ciliul din Nichea» unde pentru fondul ches-
tiunei — cum se crede Osie, reprezentantul 
stlui Părinte Papa Silvestru — s'a propus un 
termen, care intr'uni indatâ votul majoritatei. 
Acest termen era ca Isus Hristos este con
substanţial — de o fiinţă — cu Tatăl. Com
pus din doua cuvinte, din care unul înse
amnă „acelaş" şi celalt „substanţa" (fiinţa). 
Acest termen implică in el singur doua idei 
filosofice foarte subtile. Identitatea substanţei 
şi in acelaş timp pluralitatea persoanelor. 

„Consubstanţial" intr'adevăr nu se po-
atea potrivi la doue fiinţe, decât cu condiţia 
ca ele să fie fost distincte una de alta, căci> 
va zice mai târziu stul Vasile, un lucru nu 
e niciodată consubstanţial şie insuşi, ci tot
deauna unui altul. Astfel un singur cuvânt, 
aplicat Cuvântului şi lui Dumnezeu Tatăl, 
restabili in puritatea sa credinţa tradiţională 

Ori cât de mare să fi fost răsunetul 
anatemei rostite contra lui Ariu, nici dânsul 
nici partizanii săi nu au desarmat. 

Se pare ca principalul motiv al inteme-
ierei Constantinopoîullui in 326 ca noua capi
tală a imperiului a fost pricinuit de dorinţa 

Ce avea Constantin de a libera mai cu înles
nire administraţia sa de cultul păgân atât de 
adânc înrădăcinat in instituţiile şi moravurile 
Romei. Insă din nefericire strărhdiarea capi
talei la Constantinopol trebuia să albe alte 
consecinţe, care au fost supărătoare pentru 
biserică. Episcopul acestui oraş trăind in apro
pierea suveranului, avu prin forţa împrejură
rilor o situaţie privilegizată. înfiinţând o capi
tală, alta decât Roma, Constantin favoriza, 
fără să vrea formarea unui al doilea centru 
religios, unde avea să se nască o schismă. 

Un preot arian introdus in curtea impe
riala prin intrigi obţinu o audientă in favoa
rea lui Ariu, care cu ajutorul unei profesiuni 
de credinţă redactată cu dibăcie in termeni 
nedesluciţi, obţinu să fie aşezat din nou in 
slujba sa. 

Triumful Iui Ariu nu a fost de lungă 
durată. Chiar in ziua când ereziarhul trebuia 
să fie reabilitat in mod solemn in Constan
tinopol, când străbătea oraşul escortat de o 
suita număroesă, o nevoie subită îl sili apro
ape de forul lui Constantin, să caute un loc 
la o parte. In curând îl găsire acolb mort, 
vărsându-şi ca Iuda vânzătorul, matele. 

Cu moartea lui Ariu, partizani lui au 
început o luptă şi mai vehementă. 

In vreme ce se continuau aceste lupte 
dureroase, in care episcopatul oriental ajunse 
să-şi reclame cu semetie autonomia sa fată 
de Roma, un important eveniment politic in
dica cu o trăsătura mai puternică sciziunea, 
care se desena intre cele doua părţi a le 
imperiului. In mijlocul unui război fratricid 
iscat intre Constantin cel tiner şi Constant 
cei doi succesori ai lui Constantin in Occi
dent, Constantin pieri intr'o lupta — la anul 
340 d. Hr. — şi lăsă fratelui său moştenirea 
întregului Occident. Roma şi Constantinopo-
lul se ridicau de aci in colo fată in fată ca 
rivali, având fiecare împăratul său. 

Aceasta desbinare politică era de natură 
de a favoriza sciziunea religioasă. De la ace
asta dată episcopii ariani inaugurau iară for
mulele lor dogmatice şi formau intrarea in 
acel labirint al profesiunilor de credinţe, in 
ale cărui cotituri a trebuit să rătăcească mai 
târziu credinţa bisericii din Orient. 

In 342 partidul arian a ales in mijlocul 
unor scene furtunoase pe viitorul eieziarh 
Macedoniu la scaunul din Constantinopol. 
Umblând acesta să insele cu viclenii pe papa 
Iuliu şi împăratul Constant, aceşti dîh urma 
doi au decis in înţelegere cu impăratulCoris-



târitiri' al Orientului; câ' întrunind' un concilitr 
universal' sa pună capăt neînţelegerilor. 

La confcillut din' Sardica — Sofia dé1 

astăzi în Bulgaria — pierzând episcopii ari-' 
ani — şepte'zedi şi şease din o suta şepte-
zëci — ori ce nădejde dé a putea să facă 
să birue gândurile lor primitor la excluderea 
sftului Athânazie, se folosiră de un pretext; 
acela de a merge să felicite pe împăratul1 

Constantin cu prilejul unei învingeri, pentru 
a părăsi adunarea, fără gând de întoarcere. 

Aşa convocarea unui conciliu univer
sal n'a àdus cu sine pacea. De-şi adunarea 
din Sardica à fixat in chip definitiv supre
maţia de jurisdicţie a bisericii din Roma asupra 
tuturor bisericilor, ea a fost de àlta parte 
prin sciziunea arianilor şi a manoperelor lor 
punctul de plecare al neînţelegerilor durero
ase, pe care creştinătatea trebuia să le induré 
cii acalmii şi intermitente, până in ziua rup
turii definitive. 

(Dr. Ciplea. Résumât al isto
riei bisericii, pp . 115—153.) 

Cuv. Pâr. N. Hariton. — 28 S e p t — a 
vietuit pfe timpul împăratului AuretieW (270— 
275.-) De origine a fost din cetatea Iconia diti 
eparchia Licaoniei. Fiind prins ca creştin a 
mărturisit cumcă dânsul aieve este creştin 
şl cumcă Hristos este Dumnezeu adevărat. 
Pentru aceste a fost bătut şi s'a ars cu foc. 
între aceste repauzând Aurelian, sfântul a 
fosl eliberat şi s'a dus îritr'un deşert ca să 
petreacă viată singuratică, insă acolo l'au 
prins neşte tâlhari, cari l'au dus Cu sine intr'o 
p'eştere. Tâlharii adormind, a venit un şerpe 
şi versând veninul său in vasul cu vinul, 
din care bând tâlharii au murit. Iar sfântul 
astfel mântuit s'a hotărit că vâ petrece in 

aceea peştere, deci a făcut din peşţerea 
aceea biserică şi rhânşstire ş i ă adunat lângă 
sine7 călugări mulţi. Neavând in apropiere 
apă, la rugăcjynea Sfântului din/r'o stâncă; 
a ieşit apă. Sf. Hariton a făcut minuni cu 
vindecarea celor morboşi, şi a repauzat in 
adânci. bătririete pre la anul 350. 

Mănăstirea zidită şi înfiinţată de Sf. 
Hariton s'a numit apoi „«peşţerea ceea vechie," 
in care au vietuit mulţi dintre Sfinţii Părinţi, 
intreaţtii şi Sf. foan de la peşterea ceea vechie. 

PeldrlfMî la Rentai 
Iri toamna acestui ari, se proectează uri 

mare pelerinaj naţional la Roma. ca itine
rarul (aproxirtiativ) : Ancora, hor&tto; Assisi; 
Roma, Montecassmo; Neapoli şi Valk di 
Pompei: (facultativ): Florenţa; Pisa, Genova; 
Tbrino, Mtlari; Paddva; Veneţia: 

Amănunte se vor publica în curând. 
Cheltueirle pentru o persoană vor fi aproxi
mativ 12—15.000 Lei, în care sumă se cu
prind toate chettuelile de paşaport, drum, 
hotel, vipt. etc. 

Doritorii de â participa Ia această 
mare manifestaţie; nu numai religioasă, cul
turală şi artistică, dar şi de propagandă 
românească în străinitaţe se pot înscrie la 
oricare din cele patru Episcopii române uriiL 

Cine nu ştie; bă Italia- afară de gran
dioasele sale monumente religioase, mai 
posedă şi nenumărate capodopere de artă 
fermecătoare, prin nobila şi estetica lor ins
piraţie ? 

Călătoria aceasta; prin pregătirea ei 
amănunţită şi îngrijită; va fi foarte uşoară 
şi agreabilă pentfu toti: adulta studenţi şi 
elevi: 

Se primesc participanţi fără deosebire 
de confesiune: zGuvătitul Adevărului" 

Calendar săptămânal. 
22—28 Septemvrie 1929: 

2?. Durtiim?fca I. d. îiiâlţarîea sf. Gr. (Ev; Ltiea 5. 1.) M-. Fbeă. 
23. Luni. Zem.. S. Ioari Bot. 
24. Marii. M. Tecla. 
25. Mercuri. C. Eufrosina. 
26. Joi. Ad; S; Ap. Ioăn. 
27. Vineri. M. Calîstrat; 
28. Sâmbătă. P. Hariton. 




